

# 盘活“土特产” 擦亮农民增收致富成色

□ 张斌

## 热点快评

用，能够为推动农业农村现代化注入强劲动能。

做好“土特产”文章，做强产业是前提。“土特产”立足一方水土，听起来“土”，实则接地气、解乡愁，恰好是我市发展乡村产业的优势。南通滨江临海，是江苏传统的农业大市，有着较好的资源禀赋和农业产业基础。通过多年的不懈努力，我市已经培育出一批远近闻名的名特优农产品，打造出稻米、果品、蔬菜、鸡蛋等七大地方农业主导产业，可见农业大市名副其实。对于这些农产品资源，要坚持爱护保护和挖掘利用并重，在保护中提升原生态价值，在开发中实现可持续发展，充分释放乡土资源的潜力和效用，让南通名特优“土特产”深入人心、走得更远。

做好“土特产”文章，做出特色是关

键。从现实来看，加快产业振兴不仅需要完善产业链，还需要解决地域特色和品牌特色的难点、堵点问题。当前，随着互联网的加快普及，农村数字化水平的不断提高，农村消费市场的潜能能得到充分释放，我市不少农民把销售端口前移，让农产品变成“网货”，既推动农产品“走出去”，也吸引消费者“走进来”，有力推动了农村消费的扩容与升级。截至目前，我市打造了一批诸如海安桑蚕茧、如皋花木盆景、如东生猪和对虾、海门山羊等县域产业，产值均在10亿元以上。由此可见，只有深挖地方特色，打响特色产业品牌，才能让地方农产品“叫好又叫座”，真正走进千家万户。

做好“土特产”文章，提升效益是目的。乡土资源配上特色优势，最终目的就是要提高产出效益、提高农民收入，必

须把做强产业链、拓展人才链放在重要位置，持续做好“土特产”文章。一方面要做强产业链。如皋加快香芋标准化种植技术的制定和实施，通过引入“预制菜”等形式发展香芋种植业，值得肯定和探索。要加快一二三产业贯通发展，补齐农产品精深加工短板，促进配套产业发展，推动产业链提质增效。另一方面要拓展人才链。坚持人才优先发展理念，进一步提升农村人才技能，帮助农民熟练掌握短视频、直播等技能，让更多返乡创业大学生、致富能手等成为乡村振兴、产业振兴的重要力量。

种植香芋小产业，带动农民大丰收。看似再普通不过的“土特产”，只有立足本地资源、体现地方特色、提升生产效益，才能让农民在增收致富路上越走越远。

## 观点声音

“开窑了！”随着把桩师傅的一声嘹亮呼喊，火窑窑门慢慢打开，一件件精美的瓷器映入眼帘。入窑一色，出窑万彩。窑变异彩纷呈，引人连连称赞。不久前，记者走进江西省景德镇市陶阳里历史文化街区。凤仙花点缀着斑驳的石墙，由窑砖铺就的小径依稀残留着窑火的痕迹。一间间窑屋，一件件瓷器，带人穿越历史的烟尘，回望当年景德镇“沿河建窑，因窑成市”的繁华。陶阳里的魂，是陶瓷。让千年窑火永燃不熄，就要让传统技艺赓续不断。在陶阳里历史文化街区，能看到陶工在手工艺人手上腾挪挤捏、渐渐成型，窑炉中上釉的陶器在高温煅烧下，演绎出千变万化的色彩；也能欣赏到非遗传承人神乎其技的雕刻与画工，了解制作陶瓷的72道工序。还原手工制瓷的老技艺，并将之直观生动地展现出来，让这片文化空间更具生命力、厚重感。千年瓷都景德镇犹如一棵古树，在厚重的泥土里抽出新枝。从历史中挖掘价值、在传承中孕育生机，当古老的陶瓷文化不断被“活化”，文化自信的窑火必能越燃越旺。

——人民日报《千年窑火的时代魅力》

数据显示，前三季度，我国粗钢产量为7.95亿吨，同比增长1.7%。截至今年9月份，约3.46亿吨粗钢产能已完成全流程超低排放改造与评估监测，吨钢改造投资约431元，已完成部分工序超低排放改造和正在评审中的粗钢产能约1.77亿吨。从能源效率上看，2022年的吨钢综合能耗较2015年累计下降了4%，绝大多数产量都已达到能效基准水平，但达到标杆水平的产量偏低，高炉工序和转炉工序达到标杆水平的占比仅为3.35%和12.93%。基于此，必须系统推动钢铁产业降低碳排放。要转变能源结构，推动以氢代碳冶炼，同时努力降低制氢成本，加快富氢碳循环高炉、氢基竖炉、氢基熔融还原炼铁等低碳冶金革命性工艺的研发和推广。要进一步提升能源效率，大幅提升二次能源回收利用率。还要改变行业的工艺流程结构，合理适度发展绿色化、智能化、高效化电炉短流程炼钢。完善碳排放交易机制，尽快将钢铁行业纳入全国碳交易市场，倒逼钢铁企业不断提升能效、加大低碳技术研发和应用力度。

——经济日报《钢铁降碳还需提升能效》

睽违两年的上海书城重装归来。媒体报道，当天距离书城开门还有一个小时，福州路上就已经人头攒动，拍照打卡者、守候者无数。上海书城受到如此大的欢迎，还在于一种向“实体书式生活”回归的社会心理。疫情后，尤其是今年，某地实体书店热度飙升、某报告显示实体书店人气回归的声音接连不断，上海书城的消息，正是这个背景音中的一部分。实体书、期刊、报纸，是有明确时间性和空间性的出版物，每一本都指向确定的出版时间、印刷地点，这两者常常构成了对所谓“年代”“时代”“地方性”的判断，而一本一本卷的书籍或期刊连缀起来，几乎就形成了对线性时间的观感。相反，数字生活的特征恰恰是只有“刚刚”“当下”而没有线性时间，“包举宇宙”却地域模糊。人们下意识地向“实体书式生活”回归，深层是一种在时空中锚定自我所在的诉求。这是希望生活不只有一种力量，不只是一个样貌，而是始终有平衡性的力量能使它保持在一个可选择的状态。从沉浸式的数字生活中，慢慢走入沁凉的书架间的巷道，展开印着无数同好指纹的书页，可能就是这样一个选择。

——光明日报《“实体书式生活”正在回归》

日前，第二届追风联赛全国总决赛在厦门举行，重庆市石柱县三河镇小学的女足姑娘们凭借出色的表现，夺得了此次总决赛冠军。这也是该支乡村学校女足队伍首次参加全国大赛。这场胜利对于女孩们来说不仅是奋力拼搏、超越自我的回报，也是用青春书写热爱的生动诠释，更是乡村孩子走出大山、迈向未来的崭新起点。三河镇小学女足队的一鸣惊人，离不开“弱鸟先飞”。经历了痛苦的破茧成蝶，这支大山里的小学女子足球队逐渐成了更加强大的自己。对于许多留守女孩而言，足球打开了另一扇窗户。10余年来，三河镇小学女子足球队先后输送足球人才70余名，首批20名球员19人考上了大学。通过体育看到不一样的世界、活出不一样的人生，让这些留守女孩多了一些改变命运的可能性。足球给这些大山女孩的影响是全面而深刻的，起到了筑梦追梦乃至圆梦的作用。比赛夺冠固然可喜，点燃孩子们的希望之灯、让留守儿童有更多的出路才是根本。只有畅通体育成才的道路，激活农家子弟奋发向上的精神动力，才能让更多大山留守女孩心中有梦、眼里有光、脚下有路。当农家子弟有更多改变命运的渠道，社会流动的活力就会被进一步激发。

——北京青年报《大山里的小学女足夺冠：用体育打开另一扇窗户》

## 传承好中医药这把文化“金钥匙”

□ 刘曦

质量发展凝聚起自信自强的精神力量。

添一味“续断”，守正创新，传承中医药技艺。遵循中医药自身发展规律，继承不泥古，创新不离宗。通过“读经典、拜名师、早临床、勤实践”等方式，不断完善符合中医药特点的人才培养模式，让岐黄之术薪火相传，让中医药事业后继有人。同时培养造就一批具备国际视野，坚持中医药传统，融合现代学科知识的人才，建立中西医协同长效机制，为中医药发展注入创新“源头活水”。

添一味“沉香”，积淀文化，推广中医药普及。发挥中医药文化特色，践行“仁、和、精、诚”中医药核心价值理念，强化中医药文化内涵建设。推动中医药进学校、进社区、进农村，开展丰富多彩的中医药文化体验活动。依托短视频、资讯类、直播类等平台，科学发布中医药研究成果和治疗效果，提高群众对中医药的认可度，普及中国特色健康生活理念和方式。

中医药学是中华民族的伟大创造，需要我们把中医文化传承好，从而充分发挥中医药作为中华文明宝库“金钥匙”的独特作用，为健康中国建设注入源源不断的文化动力。

## 乐见更多年轻人热衷上夜校

□ 孙维国

白天上班，晚上学艺。据《江海晚报》“深读”栏目报道，近段时间，许多年轻人“下完班、上夜校”的夜生活方式在社交媒体中“出圈”。而年轻人热衷的夜校课程更是丰富多元，从非遗技艺到传统手工艺，从运动健康到生活美学，有的课程甚至“60秒内全部抢光”。

夜校，曾经是20世纪80年代年轻人追求知识、学本领的场所，如今却以一种全新的面貌卷土重来，吸引了年轻一代的关注和热情。夜校课程一度“一课难求”的背后，折射出年轻人渴望成为艺术审美与精神世界的“富有者”，在焦虑与压力之下，寻求一种“治愈时刻”。

艺术的实质是生命力量的展现，而当代年轻人的生命力量充沛，他们对精神生活的需求愈发迫切，这是夜校现象再度兴起的一个重要原因。在夜校里学习篆刻陶刻、街舞、非遗技艺等，可以更好地理解和欣赏不同的艺术表现形式，拓宽自己的审美视野，丰富内心的世界，也可以在一定程度上塑造了自我的个性。

夜校之所以能够成为年轻人艺术与精神追求的满足场所，与公共文化服务的提升密不可分。资源的扩大与放开满



## 画中有话

## “剪”出美丽与快乐

我市积极组织非遗项目进校园活动，既让广大青少年接受中华优秀传统文化的熏陶，又丰富了他们的课余生活。

陈心妍画

## 打通新业态劳动者的成长通道

□ 一心

3日，南通市“江海新才”学院2023年开学典礼在南通开放大学举行。快递小哥、外卖小哥、货车司机、网约车司机、网络主播等104名新业态从业者成为该院的第二批学员，进入南通开放大学深造。(11月5日《南通日报》)

新业态的诞生，是经济社会发展的必然产物，吸引了越来越多的人加入其中。但由于入职门槛低，行业从业者技能和水平参差不齐，而与之匹配的技能等级认定标准和人才评价体系又未能及时建立，导致从业人员晋升通道受阻，人员流动量大，跳槽频繁，行业服务质量也难以得到保障。推进职业技能培训，开展满足不同就业形态个性化需求的各类职业技能培训，能为未来的职业人才培养奠定良好基础。

打通新就业形态劳动者的成长通道，让其所在行业更好地发展，必须健全完善新业态职业培训的政策措施，支持新业态企业开展职业技能培

训、岗位技能提升培训和转岗转业培训。紧跟行业发展趋势，拿出具有符合新职业技能需求的培训制度和方案，注重实际效果、紧跟时势所需、及时更新内容，帮助愿意从事新职业的劳动者快速上手，提高技能，尽快就业、稳定就业。要创新培训方式，支持鼓励职业院校、职业技能培训机构开设依托互联网平台就业的培训课程，科学确定培训机构和培训项目，确保新业态从业人员技能培训取得实效。通过政府、行业、院校和互联网平台联合办学并认证等方式，为他们提供学习机会以及相关认证。还要畅通新就业群体专业技术人才职称申报和评审渠道，让更多的新就业群体具有稳定的就业技能和清晰的职业规划，拓展新就业群体的职业发展空间。

与此同时，要坚持职业技能培训就业导向，在强监管、优服务、促就业上下功夫，全力提升培训的实效性。强化流程监管，落实定点培训机构进

入、退出机制和“黑名单”制度，加大培训、评价、资金等全流程监管，严格落实质量管理要求。细化服务管理，组织力量向辖区各类共享生活企业、物流企业及互联网企业开展点对点政策宣传，摸清新业态企业的底数、用工情况，精准对接培训供需。优化就业质量，建立培训就业挂钩机制，向新业态行业推送参训人员求职信息，同步进行岗位推荐、职业介绍和就业指导服务，促进新业态供需资源有效对接。

平台经济在时代发展大潮中应运而生，为就业创业提供了新渠道，为公共服务提供了新支撑。近年来，随着各项政策陆续出台和落地实施，帮助新业态劳动者打破职业发展“天花板”的成功实践越来越多。期待相关举措持续推进，使新业态的社会认可度和接受度不断提高，各类新产业、新业态不断壮大，让更多有意愿从事新业态劳动的人有渠道、有能力参与进来，为新业态的健康发展贡献力量。

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

## 关爱未成年人 共创美好未来

